

# 双城兰棱街道赵海峰农机维修部“3·18”一般机械伤害事故调查报告

2024年3月18日7时许，位于哈尔滨市双城区兰棱街道许家村一农机维修点，发生一起机械伤害事故，造成1人死亡。直接经济损失98万元。

事故发生后，市政府主要领导作出了“吸取教训，加强安全生产培训教育，做好善后工作”的批示。依据《生产安全事故报告和调查处理条例》和《黑龙江省生产安全事故调查处理办法》等有关法律法规规定，双城区政府成立了由区应急管理局牵头，哈尔滨市公安局双城分局、区总工会、区人社局、兰棱街道办事处等部门参加的事故调查组。事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘查、查阅资料、询问当事人、尸体检验等工作。目前，已经查明事故发生的经过、原因、人员伤亡和直接经济损失等情况，认定了事故性质和责任，现将事故调查情况报告如下：

事故调查组根据事故调查情况和市应急管理局指导意见，依据《生产安全事故统计调查制度》事故统计一般规则“自然人从事生产经营活动中发生的事故，均纳入统计”的规定，认定此起事故是一起因自然人赵海峰违法组织开展生产经营活动，雇用的作业人员违章作业造成的一起一般生产安全责任事故。

## 一、事故有关情况

### (一) 农机维修点基本情况

赵海峰，男，双城区同心乡同强村村民，于2023年4月承租了兰棱街道位于兰金公路许家村段原许家村二队砖厂院内的约6万平方米土地，在未办理工商营业执照的情况下，在此地块上组织开展农用机械维修作业活动。为了客观反映事故的真实情况，事故调查组将发生事故的场所称之为“赵海峰农机维修部”。

赵海峰农机维修部大院院内设置一字排开的供农机维修人员休息的4间彩钢房，彩钢房东端设有维修作业区，作业区内设有临时电源，区域内存放工业气瓶、维修工具、维修配件、电焊机等。彩钢房正面和西侧为农机和车辆存放场地。“3·18”事故发生在维修作业区东北侧的露天农机存放场地处。

### (二) 农机维修作业开展情况

根据兰棱街道办事处掌握的和赵海峰本人表述的情况，当初赵海峰租用的土地是准备用作收储玉米秸秆包的场地，后来将场地用作农机维修作业。农机维修作业主要集中在春秋两季进行，冬季该场地用于附近村民存放农机。生产作业活动开展期间，赵海峰根据农机维修任务的多少，按每人每日300元报酬，从社会上临时雇用维修人员，以满足维修工作开展的需要。

## 二、事故发生经过和事故救援情况

### (一) 事故发生经过

2024年3月18日7时许，赵海峰雇用的4名农机维修工人进行清理维修场地的积雪作业。工人郑伟为加快清雪进度，欲使用装载机铲雪作业，因装载机机械臂上装有叉运草包使用的叉子（自制专用机具），需将叉子更换成铲车原装铲斗。郑伟在拆卸叉子的过程中，叉子突然发生倾覆，倾覆后的叉子撞击到郑伟的头部，至使其受到严重伤害。

## （二）事故救援情况

事故发生后，现场工人拨打了“120”救援电话，为争取抢救时间，现场工人将受伤的郑伟拉运至位于马德村的中国石化加油站，然后再将郑伟转移至前来救援的“120”救护车上，经过医护人员确定，郑伟已经死亡。

## 三、事故造成的人员伤亡和直接经济损失

死者郑伟系双城区东官镇东官村村民，男，45岁，赵海峰临时雇用的农机维修工人。按照《企业职工伤亡事故经济损失统计标准》（GB6441-86），此起事故直接经济损失98万元。

## 四、事故发生的原因

### （一）事故直接原因

农机维修工人郑伟安全意识差，缺乏自我保护能力，拆卸叉子时提前拆除了起支撑和固定作用的液压支臂与叉子的连接销，致使叉子失去支撑后倒向装载机机械臂一侧，郑伟躲闪不及，头部受到倾覆叉子的撞击，是造成此起事故的直接原因。

### （二）事故间接原因

1.赵海峰未取得工商营业执照的情况下，违法组织开展生产作业活动。

2.未建立生产组织机构，未明确各类人员的安全工作职责，无专人对现场生产作业活动进行统一的指挥和组织协调。

3.未建立安全生产规章制度和维修作业操作规程，致使维修作业无章可循。

4.未安排用于安全生产培训的经费，对维修人员进行专门的培训和教育，未如实告知作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施以及事故应急措施。

5.兰棱街道办事处和许家村村委会安全生产属地监管责任不落实，不掌握属地非法开展生产经营活动的情况，未及时发现和消除事故隐患。

## 五、对有关责任人员的处理建议

### （一）因在事故中死亡免予或不予追究责任人员

郑伟，赵海峰临时雇用的农机维修工人，忽视安全生产工作，缺乏隐患识别能力和自我保护能力，进行违规冒险作业是造成此起事故的直接责任人，鉴于其本人在事故中死亡，免予追究其责任。

### （二）对有关公职人员的处理建议

1.许久和，双城区兰棱街道许家村村民委员会党支部书记兼村长，负责村委会全面工作。事故发生前，对赵海峰农机维修部进行过两次安全检查，均未发现赵海峰非法开展生产经营活动以及现场潜在的事故隐患，未将检查情况向兰棱街道办事处进行报告。对此起事故负管理不到位的责任，建议移交区纪委监委调查处理。

2.李文卓，双城区兰棱街道办事处安监办主任，负责辖区内安全生产监督管理工作，工作责任心不强，未按上级工作部署有针对性的开展隐患排查工作，未及时发现和消除赵海峰农机维修部存在的违法行为。对此起事故负属地管理责任，建议移交区纪委监委调查处理。

3.赵增祥，双城区兰棱街道办事处副主任，分管辖区内安全生产工作。对安全生产工作重视不够，工作不深入、缺乏主动性，对辖区安全生产状况底数不清、任务不明，未及时发现消除赵海峰农机维修部的违规行为。对此起事故负有一定领导责任，建议移交区纪委监委调查处理。

### （三）对事故有关责任人员的行政处罚建议

赵海峰，双城区同心乡同强村村民，在未取得工商营业执照的情况下，违法组织开展生产作业活动。未如实告知作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施以及事故应急措施，未安排用于安全生产培训的经费，对维修人员进行专门的培训和教育。对此起事

故负主要领导责任，以上行为违反《中华人民共和国安全生产法》第四十四条第一款和第四十七条的规定，依据《生产安全事故罚款处罚规定》第二十一条第一项，建议区应急管理局给予罚款的行政处罚。

## 六、事故整改和防范措施

(一) 双城区兰棱街道许家村村民委员会要认真吸取事故教训，认真履行宣传教育、巡查监督、信息报告等安全生产职责，要及时掌握利用本村土地、房屋、场所开展生产营业活动的情况，对作业活动中的安全生产工作进行有效管理，避免发生类似事故。

(二) 双城区兰棱街道办事处要将事故发生个人经营场所立即取缔，终止违法经营活动；进一步提高对安全生产工作的认识，要对辖区内隐患风险进行认真的分析和研判，做到底数清楚、任务明确，掌握开展工作的主动权，及时发现和消除各类事故隐患，确保辖区内的工业、农业生产秩序安全稳定。